

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Анны Владимировны ДЕГАЛЬЦЕВОЙ
«Наречия образа действия в разных сферах современного русского общения:
структурно-семантическая типология и роль в организации смысла
предложения» на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.01 – Русский язык (Саратов, 2021)

Диссертационная работа Анны Владимировны Дегальцевой представляет собой масштабное исследование с учетом охвата языкового, речевого, дискурсивного материала и реализованных аспектов его анализа.

Актуальность и теоретическая значимость работы обусловлены именно комплексным характером исследования, постановкой и решением разноаспектных задач, позволившими концептуально интегрировать в едином фокусе внимания многообразие семантических групп наречий образа действия, словообразовательные модели, синтаксические функции, закономерности функционирования в разных типах дискурса, включенность в активные речевые процессы, характеризующие современное функционирование языка. С учетом того, что «НОД численно преобладают над наречиями с другими значениями, что даёт основание считать их главными представителями авербильного грамматического класса слов» (с. 4 авторефера), можно сделать вывод, что выявленные соискателем закономерности в значительной мере характеризуют в целом наречие как часть речи и полученные результаты вносят вклад в учение о частях речи, а также в теорию семантического синтаксиса, дискурсивную лингвистику.

Новизна выполненного исследования видится в первую очередь в том, что впервые осуществлен успешный опыт полевой интерпретации массива авербильной лексики, столь многообразного в лексическом, семантическом, функциональном и иных отношениях, динамично развивающегося под воздействием разного рода факторов; основанием для ядерно-периферийной презентации наречий образа действия послужил разработанный А.В. Дегальцевой комплекс критериев, как раз отражающих свойства лексем, анализируемых в заявленных аспектах,

Итоги исследования позволяют считать вполне обоснованной характеристику соискателем представленного участка языковой системы как функционально-грамматического поля наречий образа действия, объяснительной грамматики этого класса слов.

Этот вывод определяется впечатляющими результатами исследования по всем заявленным направлениям. Среди основных результатов, по нашему мнению, следует подчеркнуть прежде всего значимость разработанной семантической типологии наречий (представленных в описании в виде пяти семантических классов, включающих ряд подтипов, образуемых разветвлённой сетью ЛСГ и ЛСПГ), выявленную картину их функционирования в целом и применительно к разным типам дискурса, деривационный аспект формирования данного класса, во многом предопределивший их синтаксические функции. Следует подчеркнуть научную ценность выявленного механизма и общей

картины формирования данного наречного (обстоятельственного) значения на базе лексики, которая по исходному значению производящих основ или корней относится к совершенно разным участкам лексико-семантической системы русского языка. Многофункциональность наречий в синтаксическом и коммуникативно-прагматическом отношениях, как следует из автореферата, предопределяет и процесс активного пополнения этого класса под воздействием принципиально разных факторов.

Самостоятельную значимость имеют также выявленные Анной Владимировной Дегальцевой семантические трансформации наречий в разных сферах коммуникации и их роль в семантической организации высказывания.

Практическая значимость диссертации А.В. Дегальцевой определяется возможностью использования ее результатов и материалов в практике вузовского изучения морфологии и синтаксиса современного русского языка, а также в лексикографической практике с целью уточнения семантизации адвербиальных лексем, в том числе возникших в новейшее время.

Достоверность и убедительность выводов обеспечены разными традиционными параметрами оценки проведенного исследования: объемом анализируемого материала (200 000 предикативных единиц), комплексом взаимодополняющих методов, надежной методологической базой. Особого упоминания в этой связи заслуживает обращение соискателя к наиболее противопоставленным типам дискурса, в которых функционирует и возникает новая адвербиальная лексика: деловой, научной, разговорной речи и публицистики (СМИ).

Как показывает знакомство с авторефератом, диссертация А.В. Дегальцевой представляет собой оригинальное, глубокое, перспективное исследование, выполненное на высоком теоретическом уровне, имеющее несомненное значение для развития ряда отраслей лингвистической науки: теории частей речи, семантического синтаксиса, словообразования, дискурсивной лингвистики и других.

Материалы и результаты диссертационного исследования получили весьма широкую и убедительную апробацию в виде 73 публикаций разных жанров: монографий, учебных пособий, статей (в том числе в изданиях, индексируемых в международных наукометрических базах Web of Science и Scopus, включённых в Перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК РФ) и докладов на научных конференциях разного уровня в крупных российских университетах.

В процессе знакомства с авторефератом возник вопрос.

Традиционное обозначение рассматриваемых лексем как наречий образа действия, как убедительно показано в диссертации, не отражает объективной широты входящих в их состав семантических парадигм. В диссертации общая семантика рассматриваемого адвербиального класса формулируется так: «лексико-грамматический разряд наречий, обозначающих непроцессуальный признак действия, бытия, состояния, отношения, положения в пространстве, предмета или другого признака, а также репрезентирующих состояния предмета или среды» (с. 4 автореферата). Более того, как следует из таблицы на стр. 24-25, лишь 34,17% лексем своей лексической мотивацией исходно связаны со сферой

действий. Не считаете ли вы целесообразным иное, более терминологически точное их обозначение?

Автореферат и публикации по теме диссертации позволяют сделать вывод о том, что диссертационное исследование Анны Владимировны Дегальцевой на тему «Наречия образа действия в разных сферах современного русского общения: структурно-семантическая типология и роль в организации смысла предложения», представленное к защите по специальности 10.02.01 – Русский язык на соискание ученой степени доктора филологических наук, соответствует требованиям пунктов 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, принятого Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842, и паспорту научной специальности. Автор диссертации, Дегальцева Анна Владимировна, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Илюхина Надежда Алексеевна,
доктор филологических наук (10.02.01 – Русский язык),
профессор, заведующий кафедрой русского языка и
массовой коммуникации социально-гуманитарного института
федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева»

07.06.2021

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Адрес Самарского университета:
443086 Российская Федерация г. Самара,
ул. Московское шоссе, 34.
Рабочий телефон (846) 926 13 01
e-mail : rusist63@yandex.ru
веб-сайт: <http://www.ssau.ru>

